

为“重点工程”让路 地震台址“六年二迁”

未来十年或稍长一段时间内,江苏有6级地震可能性;防震减灾意识待加强

江苏是不是一个地震易发地区?11月13日,南京江宁和镇江句容之间发生的3.4级地震,尽管影响不大,仍不免让人关注未来是否仍会有地震发生、强度又会怎样。在昨天的省十一届人大常委会第十二次会议上,省地震局局长丁仁杰表示,江苏是我国东部地区强地震活动水平比较高的省份,全省将进一步提升防震减灾能力,并将防震减灾纳入“十二五”规划。



11月13日,江宁和句容之间发生3.4级地震 资料图片

喜

防震减灾能力国内领先

2004年,省政府提出了江苏防震减灾奋斗目标:到2020年,全省基本具备综合抗御6级地震的能力,大中城市、经济发达地区的防震减灾能力达到国内领先水平。目前,全省有10个省辖市和40个县(市、区)位于国务院确定的地震重点监测防御区内,全省境内都需要进行抗震设防。

一旦有较强地震发生,全省抗震减灾的能力是否“过硬”?丁仁杰表示,在监测水平上,江苏地震监测台网密度

和监控能力位居全国先进行列,地震速报能力全国领先,5分钟内基本判定省内地震发生的时间、地点和震级。破坏性地震发生后,应急预案也将第一时间启动,各市县已普遍制定了破坏性地震应急预案,以增强地震反应应急能力。全省还建成了29个地震应急避难场所。

这样的地震监测预报水平已在近年来经受了考验。例如2007年5月6日响水4.0级有感地震,由于震前作出预测并作了相应准备,震后应急有序、措施得当,社会反响很好。

忧

“重点工程”让地震台址屡屡迁址

不过,当前的抗震减灾工作也存在一些问题有待解决,“意识淡薄”即为其中之一。今年10月中下旬,江苏省人大常委会环境资源城乡建设委员会组织了一次专题调研,在各地大搞经济建设的现状下,地震台站往往被迫迁址,苏中一个地震台甚至面临“六年二迁”的尴尬。

“一说这个地方有地震的可能,谁还敢来投资?”在部分市县,防震减灾与招商引资成了对立关系,认为防震减灾工作会影响招商引资工作的开展;大中城市高楼过于集中,临街过近,也不利于地震情况下人口疏散和抢救应急。

而跨区域重点工程项目越来越多,地震监测设施和观测环境保护的难度也不断加大。2003年以来,省属15个台站中有7个台站观测环境受到干扰,被迫异地重建。茅山、泗洪两个流动测量场地多个测点也遭破坏。个别地方政府在追求经济发展速度的同时,忽略了对台站观测环境的保护;少数地区台站搬迁补偿经费不能及时到位,影响新台建设。例如,苏中某地震台2003年搬迁到一个相当偏僻的乡镇重建,由于海洋铁路将从新台南侧经过,原来在征地区域外侧,可以不受高压线路影响的测

震、水位水温项目又将面临再次搬迁。

中小学校舍安全工程资金待落实

其次,是农村民居及中小学校舍的抗震性能有待进一步加强。汶川地震后,江苏根据国家的要求启动了一次全省中小学抗震安全排查。今年8月中旬,南通市在全省率先完成市属21所学校、114幢、75万平方米校舍的抗震安全隐患排查任务,对完全不符合抗震要求的44幢建筑,要求立即停止使用,对需要进一步鉴定的476幢建筑,建议进行鉴定加固。目前,江苏在全省推广应用隔震、减震新技术建造的房屋,数量、质量都名列全国第一。

不过,省人大环境资源城乡建设委员会在调研中也发现,建设工程抗震设防要求和地震安全性评估管理还没有完全到位,留有部分隐患。农村民居和中小学校舍整体抗震能力薄弱的问题较为突出。苏北一些地区中小学校舍有相当部分达不到抗震设防和其他防灾要求。连云港市的一项调查表明,在503万平方米中小学校舍中,只有40%左右基本满足抗震设防要求,多项不满足抗震设防相关规范、需要进行抗震加固的占49.61%,无加固价值、需要拆除的占10.17%,校舍安全工程所需资金缺口较大,无法落实。

预测

未来有发生6级地震的可能

近年来,江苏没有特别严重的“大震”,但是“小震”频发。除了11月13日的这次3.4级地震外,2008年7月6日镇江句容与南京市栖霞区交界处也发生了3.6级地震,这两次地震的破坏性都较小,但在省内范围内,破坏性地震也屡有发生。20世纪70年代以来,全省已发生5级以上破坏性地震11次,造成了不同程度的人员伤亡和经济损失。

“抗震减灾将是一项长期而艰巨的任务。”丁仁杰说,国务院批准的2006-2020年全国地震重点监测防御区判定结果预测,江苏省未来十年或稍长一段时间内存在发生6级甚至6级以上地震的可能性。“江苏又是城市密集、人口众多、社会财富集中的地区,一旦发生中强地震灾害,可能造成的损失和影响不可低估。”

建议

立规修法 推进防震减灾

“宁可千年不震,不可一日不防”,省人大常委会环境资源城乡建设委员会认为,当前应该从制度、资金等多个方面入手,推进全省防震减灾水平。

首先,地震监测预报是防震减灾的基础和首要环节,对地震监测设施和观测环境应当加强保护。《省人大常委会关于加强地震观测环境保护的决定》中规定,任何单位和个人不得侵占、损毁、拆除或者擅自移动地震监测设施,不得危害地震观测环境。新建、扩建、改建建设工程应当避免对地震观测环境造成危害,确实无法避免而又必须建设的国家和省重点工程,建设单位应当在工程设计前征得地震部门的同意,并按照国家规定采取补救措施。

其次,省政府在编制“十二五”规划时,要充分考虑防震减灾工作的相关内容,各级政府要及时编制防震减灾规划以及区域和城市防震减灾规划,新建、改建、扩建的建设工程应当达到抗震设防要求。对超限高层建筑、大型公共建筑、重大基础设施等建设工程要抓好抗震设计审查,提高覆盖率。各级政府要以实施中小学校舍安全工程为契机,组织对本行政区域内每一所学校进行排查鉴定。

另外,新修订的《中华人民共和国防震减灾法》已于今年5月1日实施,《江苏省防震减灾条例》制定较早,不少内容已不适应当前要求,现已列入省人大常委会本届五年立法规划和明年的立法调研,建议加快立法进程,争取早日将修订草案提交省人大常委会审议。 快报记者 郑春平

网络世界里,她叫凌峰,17万多的点击量让她的玄幻小说《在江湖》走红网络,还在今年正式出版,成为海门教育史上,在校学生个人创作并出版长篇小说的首例;同龄人眼中,她是海门中学的美丽校花朱臻慧,在贴吧里倍受追捧;老师眼中,她是数一数二的优秀学生,优异的学业从来都不让人操心;校长的眼中,她是最得力的学生领袖,作为校学生会主席把大事小事处理得井井有条,称得上是海门中学的形象代言人。

这就是朱臻慧。昨天,海门中学校长石鑫将北京大学给自己的一名推荐人选给了朱臻慧。



美丽校花 武侠写手

高分专业户 学科竞赛高手

1.68米的身高,雪白的皮肤,会说话的大眼睛,还有浓浓的书卷气,朱臻慧让人过目不忘。

2007年,朱臻慧以全市第一名的成绩考入海门中学。进入高中后,她每学期都被评为校“三好学生”“特优生”,获校“学生领袖奖”,曾获得省信息技术竞赛三等奖、省奥数竞赛三等奖,被评为“南通市优秀团员”“海门市三好学生”“海门市十大行业(包括工业、农业、服务业、公务员行业、教育、学生等方面)形象代表”中唯一的学生代表。

她在给北大的自荐信中这样写道:做一名学生,学习是第一位的。很多人上了中学,就觉得压力大,学习太辛苦。我并没有过于强烈的感觉。学习是有方法和诀窍的,掌握了方法,举一反三,学习自然轻松、有效。

无论文科还是理科,我的每一门功课都十分优秀。每次统考,我的成绩一直在全市名列前茅。在省学业水平测试中,政治、历史、地理、生物均已取得了A级,另外两门选修科目物理、化学,在学校历次考试中都取得了A+的成绩。

朱臻慧告诉记者,她的选科是公认最难的物理和化学,但她并不认为理科难学,因为从初中开始,她就找到了自己的学习方法:不要看题目做多少,而是要弄清概念和思路。一个时间段专注于一件事,做一件事就完全投入进去,效率高,收获也多。

学生会主席 学校形象代言人

朱臻慧喜欢演讲,喜欢主持节目。作为学校广播电台的主持人,曾多次主持学校迎新晚会、元旦晚会以及各类比赛及总结大会。

2008年,她成功主持了海门中学艺术节开幕式和闭幕式晚会。2007年,她以学生记者的身份采访了加拿大首位华人女议员梁陈明任女士。她还在电视节目中与时任谷歌全球副总裁的李开复先生讨论问题。她还曾经当过小老师,分别开设了物理、化学、语文教学研究公开课。

高二时,朱臻慧当选了校学生会主席,带领学生会干部组织

校级演讲比赛、艺术节各类单项选拔比赛;组织了与德国慕尼黑阿尔道夫·韦伯一级文理中学的同学的交流,参与组织了与汶川地震灾区(理县)来海门读初中的同学的周末联谊活动,种种的努力获得了同学们的认可,她因此获得校“学生领袖奖”。

朱臻慧是个富有爱心、关心社会的学生,她曾写信给南京市交管部门反映交通情况并提出合理化建议,受到高度重视,南京市交管部门派专人回复处理意见并表示感谢,《现代快报》也专门进行了报道。

网络写手 长篇小说作者

“一失足回到莫名的古代,却被人预言是嗜血的灾星。面对身体里嗜血的渴望,只有踏上江湖路。亲情,在一个夜晚烟消云散,她发誓,她会立足于江湖。”

这段文字是对于12万多字的玄幻小说《在江湖》的简单介绍,这本长篇小说已正式出版,作者叫凌峰,在网络上颇为走红,仅在一家网站,记者就看到有17万多的点击量。生活中的凌峰就是朱臻慧。“这本书里的女主角跟我很像的,别的女孩做公主梦,我就喜欢做侠女梦,所以才会穿越时空回到古代。书中的师傅其实就是我的老师还有老爸老妈的综合体!”

如今,朱臻慧又在网上写起了小说,就是上一本的续篇,粉丝依旧很多,但为了能考上心仪的大学,朱臻慧准备暂时封笔了。

结缘北大 放弃留学机会

“什么时候立志要上北大?”记者问。

“小学时。”朱臻慧说,小学毕业那年,父母带她参观了北大校园。小小的她觉得校园特别有气势,而在向大学生们问路时,他们的礼貌和有思想的谈吐让小姑娘立下了非北大不上的志向。为此,她不仅一直努力学习,而且在初三毕业时放弃了难得的新加坡公费留学机会。

“前不久,北大的专家们来到我的学校,我问了一个问题,北大现在对学生的定位,以及对他们在未来社会发展的要求是什么?”朱臻慧说,老师们提到了领跑者、领袖者的概念,与她心中的北大学子形象格外契合。“我的目标是进入北大,以后当精算师或会计师。”

出生书香家庭

在海门,朱臻慧一家非常令人羡慕。这个家庭里,父母都是优秀教师,一个在师范,一个在在职校,受到大家的肯定,而他们对女儿的教育,也成为很多家长学习的榜样。这个家里永远最缺的就是书架,因为书太多,家里的桌上,地上,都堆满了书。一家三口一起读书,是这个家庭每天的“必修课”,喜欢阅读成了朱臻慧的生活习惯。她的家曾被海门市评为“书香家庭”。这也让她早早喜欢上了笔耕,从小就在报刊上发表文章。而好的学习习惯,学习要订计划,要先学后玩,这些父母不仅告诉她,更是以身作则,所以才有了后来她同时做多项工作井井有条,不死读书,却总是成绩拔尖的好状态。

入选全票通过

海门中学今年有30多名学生自荐希望获得校长石鑫的实名推荐参加北大自主招生,如何在30多人中选出一人?

校长石鑫说,学生自己报名后,再由班主任老师把关,交由年级管理委员会挑选了15人。这15人送到由校长室成员和年级管理委员会主要成员构成的11人校级评审委员会。昨天上午8:30至中午12:00,在会议中,15名学生的情况由相关老师一一作了详细介绍,而这些都是伴随他们成长,最了解他们的人。经过集体讨论投票,最后11个人一致同意这个名额给朱臻慧。因为她在报北大自主招生学生中最优秀,不仅总分在年级前三位,学科竞赛获奖,而且她还有非常突出的特长,写了一部小说。加上她参加过很多社团,中英文表达能力都非常强,还是学生会称职的主席。

快报记者 黄艳 (图片由学校提供)